



教育漫谈

语文 心中的一泓清泉

语文是喷薄而出的朝阳,是滋润甘醇的美酒,是意境高远的图画。品味语文,就像细品一杯香茗,温馨的气息沁入心脾;品味语文,就像荷叶上刚沁出的一滴露水,生命的气息传遍全身;品味语文,就像山溪间一股流淌的清泉,纯然、质朴……

有了语文,心灵不再寂寞,不再孤独,而变得充实丰盈。在语文里,我们“思接千载,神游万里”;在语文里,我们“精骛八极,心游万仞”。“关关雎鸠,在河之洲”,阅读《诗经》,我们懂得了古人唯美的爱情;“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,阅读《离骚》,我们感动于屈原对理想的执着。读李白,我们感受到了“仰天大笑出门去,我辈岂是蓬蒿人”的豪放与飘逸;读李清照,我们领略到了“凄凄惨惨戚戚”的愁苦与伤感……

有了语文,生命不再苍白,不再贫瘠,而充满感动与激情。断桥边,有缘千里来相会,水漫金山;沈园里,《钗头凤》唱尽人生悲欢离合;大观园里,演绎着一曲曲红楼悲歌;聊斋中,才子佳人缘尽今生。语文中有美景,滕王阁中,王勃欣赏着“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”;荷塘月色里,朱自清品味着荷叶荷花悠远飘渺的意蕴。语文中有真情,白居易“同是天涯沦落人,相逢何必曾相识”;俞伯牙钟子期,高山流水,道尽心中真意;崔莺莺待月西厢,杜十娘怒沉百宝箱……

感谢语文,给我们一片诗意的苍穹,给我们一个善感的心灵,使我们的心变得温柔而细腻,如初春的柳枝在风中荡漾,如盛夏的荷香穿越了水波,如深秋的蓝天飞翔过雁群,如严冬的腊梅映红了白雪。

语文,我心中的一泓清泉,涤荡着人性的灵魂,进入至高的精神空间,去品味人性的至纯、至善,去感受人性的高雅、圣洁,去体验人性的华美、天真……

新郑市城关乡沟张小学教师 王巧玲

中招考试 圆满结束

本报讯(记者 刘冬 实习生 王远洋)6月26日,新郑市2012年度中招考试工作圆满结束。各相关单位加强组织协调,加强安全防范,加强宣传和服务,得到了考生、家长和社会认可。

据了解,今年新郑报名参加中招考试的考生共计5633人。其中,报考普通高中5555人,报考中专78人,全市共设考点7个,考场189个。

外国语小学 学生“动”起来 英语作业“活”起来

本报记者 沈磊 通讯员 刘冬霞

看到教室门口走来两个“中年模样”的人,学生们大声地叫着“mother, father”,当一个拄着拐杖的“老年人”上来时,课堂上的气氛顿时达到顶点,孩子们兴奋地喊着“Grandpa, grandpa……”

这是新郑市外国语小学一节《My Family》的英语课堂,孩子们扮演的“mother, father, grandpa……”让单词不再抽象。枯燥的英语单词在这里变得鲜活、生动、可爱,它可以是一张美丽的图画、一张充满创意的卡片甚至可以是一场快乐的“真人秀”……

“成功的教学所需要的不是强制,而是激发学生的学习兴趣和主动性。”谈到新郑市外国语小学的特色英语课堂,该校的刘冬霞老师这样告诉记者。近年来,新郑市外国语小学为了彰显学生个性,凸显学校英语特色,从教学内容到教学形式,从课堂讲授到课堂作业进行了卓有成效的探索,创造了特色鲜明的“互动”作业模式,在英语学科上改变以往静态作业形式,真正让学生“动”起来,英语作业“活”起来。

动耳,听读作业。每个年级都布置有听读作业,让学生听磁带跟读,确保发音标准,语音语调正确自然;动眼,视听作业。学校每周给学生推荐一些原声电影,布置一些视听作业,既提高了学生英语学习兴趣,又扩展了学生的视野,培养了学生的综合语言运用能力;动口,会话作业。“每个孩子都是小老师!”,让孩子们回家教父母学单词,学句,进行简单的口语对话,让孩子们在实际情境中运用英语;动手,单词卡片。该校一年级和三年级学生的“我的单词创意卡片”,二年级学生的“服装设计秀”,五六年级学生的“贺卡制作巧巧手”,使单词和含义完美地结合在一起,童真中不失可爱;动脑,归类作业、英语作文。该校二年级学生的“反义词对对碰”、“动物园”、“身体部位大介绍”,三年级学生的“我的创意手抄报”、“ABC英语单词书”、“快乐单词色子”,五六年级学生的“英语知识汇总小能手”,不但将所学的英语知识进行了融汇整合,并且蕴含了丰富的感情。

多种多样的英语作业设计,激发了学生学习的积极性和主动性,培养了学生乐于学习、善于动手的习惯,让学生真正“动”起来,也使英语作业真正“活”起来,这种“以人为本”的教学理念必更积极、生动、活泼地促进学生的全面发展。

专家解析高考志愿填报

专业“冷”与“热” 评价标准各不同

今年的高考成绩已于6月25日零时公布,考生可通过网络、电话及现场等多种方式查询成绩。多渠道多手段助考生能在最短的时间获知成绩。高考志愿填报是在极其重要的,素有“七分考、三分报”之说。据了解,今年我省仍是查到成绩后网上填报志愿,时间是从6月20日至7月10日,共分三次填报。在规定时间内考生可进行不超过两次的修改,以最后一次保存的志愿为准,填报截止后将无法更改。

每年高考填报志愿时,考生和家长们都对大学的专业特别关心,担心这个专业就业前景好不好,是冷门还是热门,会不会志愿扎堆……其实,专业的“冷”与“热”,每个人都有不同的评价标准。鉴于此,新郑市教体部门人士提供了以下四个方面来评价专业的冷热,仅供考生和家长们参考斟酌。

评价专业的冷与热,有以下四个不同的维度:一是兴趣维度,即你对哪一个专业

感兴趣,这个专业就是“热门”;相反,你对哪一个专业没有兴趣,这个专业就是“冷门”。以兴趣为导向来选择专业,很少会受到周围环境的影响,这是最轻松也是最希望考生们进行的选择。二是需求维度,即按照某一专业的人才培养供给与社会人才需求来评价专业的冷热。当一个专业的人才培养供给大于社会人才需求时,这个专业就是冷门专业;反之,当一个专业的人才培养供给小于社会人才需求时,这个专业就是热门专业。三是实力维度,依据每所学校的学科实力评价。这种评价一般有两个作用:一方面如果准备考研或出国,应分析具体报考专业的学科实力;另一方面可以以此分析一所学校的新办专业究竟具有怎样的实力和水平。四是分数维度,这种评价最简单也最直观。通过录取分数的简单排序,就可以基本看出这所学校的每个专业究竟多大程度上受学生欢迎。在考分作为录取的重要依据的高考升学中,这是考

生和家长普遍采取的一种评价方式。但具体怎样衡量,还需考生结合考试情况和个人倾向而定。

同时,新郑市招考提醒各考生认真阅读《考生指南》,牢记各批次填报志愿时间,充分理解我省完全“平行志愿”、“顺序志愿”加“平行志愿”、完全“顺序志愿”三种志愿模式的区别,严格依据《招生考试之友》第11~21期《专业目录》公布的所有院校在豫招生计划、院校及专业代码填报志愿,普通高招考生网上填报志愿后还要及时到指定地点在志愿表上签字,对口生、专升本考生志愿和各批次的征集志愿网上保存后不签字确认。同时提醒考生及家长一定要警惕违规招生和中介诈骗。请考生及家长随时关注河南省招生办公室网站(www.heao.gov.cn)的最新动态,如有任何问题和疑问请致电新郑市招考办:0371-62693468。

实习生 杨淑慧



自今年3月份以来,新郑市市直小学根据全体学生的兴趣、爱好,建立了轮滑、羽毛球、乒乓球、跳绳、棋类、足球、篮球、艺术体操等八个俱乐部,将单调的体育项目变得异彩纷呈。近日,该校成功地举行了“第一届体育俱乐部展示活动”,全校师生共同参与。图为轮滑俱乐部的学生们在向师生们展示自己的才艺。

通讯员 吕小变 摄

开心安全过暑假

文郁

学期临近结束,暑假即将到来。假期本是学生用来休闲娱乐、愉悦身心、享受轻松的美好时光,可每年暑假也是学生安全事故的高发期!孩子们的暑期安全成为家长和社会最关心的问题。

阳光灿烂的夏日,对于孩子们来说,本应是充满欢笑的季节。但是就在前不久,6月9日一天时间,全国共16名小学生溺水身亡。突如其来的灾难,花季生命的过早凋谢,给那些家庭带来了巨大不幸和痛苦,令人十分痛心。这是用生命代价敲响的未成年安全警钟。

暑假开始后,学生独自在家休息的时间变长,在外逗留的机会增多,安全防

范意识不强,且大部分学生会参加平时热爱却无法从事的活动,如游泳、旅游等等,因此,面临的安全隐患也增多了,再加上一些家长忙于工作,对孩子进行“放养”,对子女的监护不够等因素,致使溺水、交通意外、跌落、动物咬伤以及煤气泄漏等引发的意外事故频频发生。

另外,学生成长所处的环境越来越复杂,到网吧、酒吧、舞厅去逛一逛,你可能会发现他们就在里面,到街头、商铺去走一走,你会发现有不少他们的身影在穿梭,甚至他们会自己结伴外出游玩。网络安全、公共场所安全时刻都在威胁着他们,可是他们对这些安全知识又了

解多少呢?

安全是孩子身心健康的重要保证,家长应该怎样保证孩子们的暑期安全,防止意外事故的发生呢?孩子们的防范意识如何?学校在这方面有没有相应的准备呢?这是所有家长和学校都要思考和重视的问题。因为,如果发生意外,不仅会给孩子造成痛苦,也会给家庭带来不幸。为减少和防止暑期安全事故的发生,让学生过一个平安快乐的假期,作为学校和家长,都要尽量给孩子提供一个安全舒适的环境,提高他们的安全防范意识,并让其学会基本的危机应急措施,使他们尽可能远离伤害。



校园风采

黄水路小学

组织参观拓视野

本报讯(记者 吴涵 通讯员 冯彩玲)近日,黄水路小学组织四年级学生到新郑市青少年大学生服务中心进行了参观学习。

在参观的过程中,孩子们认真倾听讲解员讲解,对于中心的徽标、5种服务方式更是牢记心间。在光彩夺目的“多媒体光电展厅”,孩子们通过触摸屏自由学习了16个不同主题的内容,被漂亮的展板、丰富的内容、新颖的媒体展示深深地吸引住了,不时发出阵阵惊叹。随后,孩子们依次参观了心理咨询室、音乐放松室、心理宣泄室等。

市直幼儿园

手工制作助成长

本报讯(记者 尹春灵 通讯员 赵颖)为丰富幼儿的文体活动,培养幼儿的动手能力、创意思象能力以及增进幼儿的审美能力等,近日,新郑市市直幼儿园各班级纷纷举行了“幼儿手工制作”比赛。

据介绍,手工制作能够培养幼儿多方面的能力,尤其是对于幼儿创造能力的培养,有着很大的促进作用。一件小小的作品,是孩子们用眼、手、脑的协调运用能力以及观察力、想象力和创造思维等能力的体现。

孟庄镇第一初级中学

师生挥毫赛书法

本报讯(记者 吴涵 高凯 通讯员 刘喜敏 张华)日前,孟庄镇第一初级中学举办书法比赛,爱好书法的教师、学生代表70多人同时在场挥毫泼墨。

近年来,该校高度重视书法的普及教育,开设了书法课,配备了专职书法老师,从描红、临帖入手对学生进行书法指导,开展“让书法教育进课堂”活动,让学校成为真正的“墨香校园”。

此次现场书法展示活动分为老师组、学生组。在比赛中,选手们展示了常用的柳体、颜体等运笔方式;“教书育人”、“读书博学”、“厚德载物、自强不息”等名言警句成为参赛选手们泼墨挥毫、抒发情感的主要内容。

柏树刘小学

举办主题报告会

本报讯(记者 刘冬 高凯 通讯员 赵宪法)近日,龙湖镇柏树刘小学举办了“帮孩子成为学习赢家”的主题报告会。

报告会由中国关心下一代工作委员会专家委员会、儿童发展中心研究员宋艳丽老师主讲。报告主要从“打开兴趣之门,让孩子爱上学习;打开自信之门,给孩子赢的感觉;打开习惯之门,培养孩子主动学习的习惯;打开动力之门,让孩子获得持久学习的动力”等几个方面揭示了如何使儿童爱上学习、成为学习赢家。

会后很多家长针对孩子成长中的个性问题、家庭教育等问题与专家老师进行直接交流。

唐庄小学

节能减排做贡献

本报讯(实习生 王远洋 通讯员 李慧)近日,观音寺镇唐庄小学结合学校实际,在全校开展了一系列的节能宣传活动。

该校利用周一的升旗仪式,围绕“珍惜生命之源,人人节水护水”主题,向全体师生进行了节能减排宣传,加大对节水知识宣传教育活动的力度。同时,号召全体师生在“追求绿色时尚,拥抱绿色生活”宣传横幅上签名,从自身做起,从身边点滴小事做起,为节能减排做出自己的贡献。

该校还采取演讲比赛、黑板报、校园广播、主题班会、展板、手抄报等方式,对青少年学生进行节能知识教育,使其从小树立节能思想,增强绿色节能环保意识。

教体局系列活动纪念建党91周年



图为教体系统党员干部在新郑路小学观摩基层党组织建设。

本报讯(记者 刘冬 高凯 通讯员 柴保琪 王忠玉 文/图)为纪念中国共产党成立91周年,以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开,新郑市教体局紧密结合“基层党组织建设年”活动的各项任务,部署开展一系列纪念活动。

深入开展基层党组织建设年活动。围绕“强组织、增活力、创先争优迎十八大”主题,实施科学化引领、项目化管理,着力实施基础建设工程、党员管理工程、示范带动工程和素质提升工程,将教育教学工作与基层党组织建设年活动紧密结合,形成“立足教育抓党建,抓好党建促教育”的良好局面。

精心组织“基层党组织建设年”观摩、座谈活动。在新郑路小学举行“基层党组织建设年”观摩、座谈活动,局党委下属的31个党支部的负责人参观了新华路小学党支部,学习了其以创先争优为动力加强基层

组织建设,以基层党组织建设年为抓手更好地开展教育教学活动的先进经验。随后召开座谈会,与会人员围绕教体系统各党支部党建工作和教育教学工作的结合,充分发言并讨论,促进相互交流、相互学习。

认真开展“庆祝建党91周年”征文活动。征文以“立足岗位做贡献、创先争优当先锋、喜迎党的十八大”为主题,广大党员教师积极参与活动,共收到征文200多篇,各征文总结提炼了全市教体系统基层党组织和广大党员在服务师生、服务教育、服务发展、服务民生、服务群众和促进

教育科学、规范、和谐、均衡发展中的创新做法和典型经验。

全面开展“践行核心价值,做最美故事人”活动。组织教体系统广大教师特别是党员教师,投入社会主义核心价值观体系学习及知识竞赛活动,立足自身岗位,践行核心价值体系,争做最美故事人。同时,发动广大教师积极参与“新郑精神”内涵的提炼,为黄帝故里人民核心价值观的确定献计献策。

大力开展“学习雷锋见行动,三平之中做贡献”活动。引导教体系统广大师生学习雷锋精神,践行“三平”精神,通过雷锋志愿者服务活动,以雷锋精神、“三平”精神为主要内容的校园文化建设活动、优秀案例征集活动、学雷锋标兵和师德标兵创建活动,努力让广大师生成为新时代雷锋精神和“三平”精神的传播者、弘扬者和践行者。